
Themenbuch: Grundkonstruktionen Se¡ten 80 und 81

Grundkonstruktionen
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Die Mittelsenkrechten der drei Dreieckseiten schneiden sich in
einem Punkt.
(Dieser Punkt kann auch ausserhalb des Dreiecks oder auf einer Seite
des Dreiecks liegen.)
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Themenbuch: Grundkonstruktionen Seiten 82 und 83

82

83

o

o

O rs(*.-,¿tr dit'edú,.@ún&il*¡
&r@t!sù!tuúóme!4

¡!6q ù ç6r@' eGËd6lGi k B, !r!E

G) "u$lffi*"*

Alle entstandenen Vierecke sind
Þarallelogramme.
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Ø Lösungen im Massstab 1 :2
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Das hervorgehobene Dreieck kann zuerst konstruiert werden
Lösungen im Massstab 1:2
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Themenbuch: Zum Weiterdenken Geometriê

916 Grundkonstruktionen Seite 169
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b Es ist nicht möglich, ein solches Dreieck zu konstruieren.
Ãe ist zu kurz. Wenn ich von A aus einen Kreisbogen zeichne,
schneidet die Kreislinie den zweiten Schenkel des Winkels B nicht.
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c 2 Lösungen

d Es ist nicht möglich, ein solches Dreieck zu konstruieren.
Die beiden kürzeren Seiten müssen zusammen länger sein als die dritte
Seite (Dreiecksungleichung).
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Arbeitsheft <GeometrieD Se¡ten 14 und 15

teilediehinterKorton

"1 " Kons{rLiiere N/!iüÈisenkreclìieI

r ((lrì5i¡l¡iere t.'rrt Zirkel unii Gea)i.ltereck ¿u ¡ilen Dreieck:.erteI rire Mtîteiserlkre(hlt,

$ iletÍdclrle irr jùde¡ìì'Jrerer:( dje Srlrrtittp,-l¡rk1e def Mit.telserìkre.hterl
Was steli-(t du íesii'

Die drei Mittelsenkrechten schneiden sich in
einem Punkt.

i Zerchne uììr jedes Dreiecr. einen Kreis, cler ;lle Fcken beruìlri.
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4. Wie kónnen ciie Fornten zus¿nmengeset¿t werden?
Verwende die vorgeçebenen Drelecke 1e erirrnaÍ. Zorchne eln

Vorgegebene Drerecke.
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Arbeitsheft <Geometr¡e) Se¡ten 16 und 17

Grrndkon*ruk¡onên

3. Konstruiere mit Zirkel Llnd Geodrereck f..:"r:Ë -l"-tËf:"l

Kopiere cire Vieiecke, rndem du die Seiten uncl Winkei rnit derrr Zirkel rìbertrågst-
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SeitediebinrerGrundkonfruhionên

2. Vergleiche den Ur¡farrg der Fìç¡Lrren (A bis F).

a Schåtze, welche Figur clen grossten Urrrfanç¡ hat.

Schátze, welche Figur den kleinsten Llmfanq hat.

A

b Bestimrne ftìr jede Fìqur (A bis F) den Urnfarrg. Übertraqe dazu alle llertenlängen
einer Figur auf die *"r-ltsprechende Gerade

A

C ¡ -----..
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t

r Verqleíche derne Schãtzr-rngerr (Alr{gabe a) mìt den Ergebnissen (Aufqabe b)

Welche Figur hat den grössterr Umfang? C

Welche Flgirr hat den kieinste¡ [lnrfangT E
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Arbeitsheft (Geometr¡e) Se¡ten lg und 19

Seiledieh!nterl(rrtûn
6rundkonstrukt¡onen

5. Korìstruiere ntìt Zirkel und Geocjreieck.

å Kor-rstrutere zi_r ailen Seiten des Sechsecks ciie MilÌeisenkrecltre.

Was siellst du fest?

Die sechs Mittelsenkrechten schneiden sich in
einem Punkt.

h Konstruiere ;zu alien Setlen cìes ParallelocrlramLns dre MiTteísenkrechte

Welclre FonÌ l"rat clie Figr-ri die cturcir ciie vrer M

Ein Parallelogramm
litelsenkrechten qebilclet vrrrd ?

19

Grundkonstr0ktionen

4. Konslruiere mit Zirkel und Geocireieck F"rrsæ
Kopier'e die Vielecke, indem du die seiren r-¡nd winkei r"nrl dem zirkei übeftrâgst.
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Geometrie Grundkonstruktionen Lösungen
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Geometrie Grundkonstruktion€n Lösungen
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A5
Du kennsl die Eigenschoflen folgender Formen: gleichschenkliges Dreieck, gleichseitiges Dreieck,
rechtwlnkliges Dreieck, Porollelogromm, Rhombus, Rechleck und Quodrol.

) ZusoizbloTt "Eigenschoften der Formen ó.ó" (MATHE LZK)

Verbinde die Form mit der possenden Aussoge.

Du kqnnsl mil dem Geodreieck und dem Zirkel eine Mitlelsenkrechle konslruíerenBT

I

Quodrot Die gegenüberliegenden Seiten sind gleich long und
verloufen porollel.

gleichschenkliges Dreieck Alle Seiten sind gleich long und kein Winkel misst 90o

Rechleck Die dreiSeiten des Dreiecks sind gleich long

glelchseiliges Dreieck Dos Dreieck hot zwei gleich longe Seiten und zwei gleich
grosse Winkel.

Porollelogromm Alle Seiten sind gleich long und olle Winkel messen 90"

rechtwinkliges Dreleck Zwei der drei Seiten bilden einen rechten Winkel.

Rhombus Alle Winkelmessen 90o und die gegenüberliegenden
Seiten sind gleich long.

) Themenbuch S.80 Nr.l / Arbeitshefl blou S.l 5

Konstruiere zu jeder Seite des eine Mittelsenkrechte. Benutze dofür Geodreieck und Zirkel



82 Du konnsl Vlelecke kopieren. indem du Wlnkel und Seiten mll dem Zirkel überftögsl.

) ïhemenbuch S.8l Nr.3-4 / Arbeitshelt blou S.l7

Kopiere die Dreiecke und Vielecke. Übertroge die Winkel und die Seiten mil dem Zirkel.
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d)
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Lösungen

Dreiecke konstruieren

1. Ergänze die Zeichnung
zu einem Dreieck ABC mit
BC:ócm.

2 Lôsungen: AAB1C und AAB2C

2. Ergánze die Zeichnu.ng

zu einem rechtwinkligen
Dreieck.

2 Lösungen: AABrC und AAB,C

3. Ergänze die Zeichnung
zu einem gleichschenkligen
Dreieck.

3 Lösungen:
AAB1C und AAB2C und AAB3C

4. Verdopple die Figur
zu einem gleichschenkligen
Dreieck.

2 Lösungen: AABC1 und AABC2
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